

Сотрудничество в рамках международного права: создание правового пространства для международных водотоков Центральной Азии

Фирдаус Кабилов

Университет Эдинбурга

Адрес: 2 ул. Беруни Б-1, кв. 50, Собир Рахимовский район, Ташкент, Узбекистан;

Email: firdavs.kabilov@yahoo.com; Тел. сотовый: +9980 9992510

Воды не хватает. Поскольку спрос на пресную воду растет, как никогда прежде, распределение и использование ресурсов пресной воды является наиболее сложным вопросом. Более того, продолжается ухудшение состояния окружающей среды региона, вызванное исчезновением Аральского моря. Таким образом, сотрудничество между государствами в использовании, управлении и защите трансграничных водотоков является очень важным. Международное публичное право обязывает государства использовать принцип добросовестности в сотрудничестве со своими соседями и обеспечивать должную заботу при совместном управлении водотоками. Международный Суд в своем последнем деле по целлюлозным заводам еще раз подтвердил, что государства обязаны сотрудничать со своими соседями в рамках международного экологического права, если их деятельность может оказывать значительное трансграничное воздействие. Предварительное уведомление, консультация и, при необходимости, переговоры лежат в основе этих процедурных обязанностей. Сотрудничество может привести к общей схеме управления, которая предусматривает создание международных институтов, в которых все прибрежные государства работают вместе над формулировкой и осуществлением своих стратегий развития и охраны окружающей среды. В 1992 году центральноазиатские республики в целях координации своих национальных стратегий в области воды заключили Соглашение о сотрудничестве в сфере совместного контроля над использованием и охраной водных ресурсов межгосударственных источников. Соглашение может быть использовано в качестве правовой основы трансграничного водного сотрудничества между республиками. В нем использован бассейновый подход к трансграничным рекам и признается необходимость «общих принципов» для всех региональных вод и «справедливого регулирования их использования». Соглашением также учреждается Межгосударственная координационная водохозяйственная комиссия (МКВК) с мандатом «управления и обеспечения рационального использования и охраны межгосударственных водных ресурсов». Однако, одного лишь соглашения и создания совместного института недостаточно для выработки эффективных решений региональных водных проблем. Среди государств-членов должно поддерживаться повышение уровня осведомленности о необходимости сотрудничества, если они хотят обеспечить справедливое и рациональное использование региональных водных ресурсов. В статье будут рассмотрены региональные и глобальные конвенции, международная практика и прецедентное право, и попытка найти подходящее законодательство, на котором могут быть построены и в дальнейшем совершенствоваться правовые отношения между республиками Центральной

Азии. Многосторонние конвенции, касающиеся трансграничных вод - Конвенция ЕЭК ООН 1992 и Конвенции ООН о водотоках 1997 года - являются двумя важными механизмами, которые могут служить нам некоторым руководством. Хотя последняя еще не вступила в силу, большинство ее положений является отражением обычного международного права. Другие природоохранные конвенции, такие как Конвенция ООН 1992 года о биоразнообразии и Конвенция об оценке воздействия окружающей среды в трансграничном контексте будут также рассматриваться, так как в них содержатся определенные положения, которые могут носить обязательный характер для одних государств и рекомендательный - для других.